

# 新形势下如何保证石油管道运输的安全性

韩红卫 赵世君（延长石油股份有限公司定边采油厂，陕西 榆林 718600）

**摘要：**石油需求量处于提升趋势，因此要重视石油资源运输问题。为了处理好石油产地、使用区域的长距离运输问题，必须加强管道运输工作。为了确保管道运行的安全性，需要了解运输途中的安全问题。本文研究中，注重讨论石油管道运输的安全性问题，仅供参考。

**关键词：**石油管道；运输安全性

## 0 前言

我国工业化发展速度加快，针对工业进步发展而言，石油属于重要资源。在实际生产过程中，石油需求量不断增加，对石油供应的挑战大。石油供应过程中，管道运输属于重要环节，获得各领域的关注。石油具备易燃性、毒性特点，必须确保运输过程的安全性，减少安全风险问题，科学分析安全问题实施情况，从而找寻到安全性维护对策，实现石油供应的稳定性。

## 1 石油管道运输的自身优势

### 1.1 运输量大、资源消耗小

石油常见运输方法中，多分车辆小型运输、管道运输等。虽然车辆运输方便，然而输送量比较小，会加剧人力、物力资源消耗，因此仅为临时石油补给。管道运输方式，可以减少石油资源消耗，完成批量化石油输送任务。此种运输方式成为常见方式。

### 1.2 安全性高

石油属于易燃易爆物，如果存储方式或者运输途径出现差错，则会引发火灾，甚至爆炸事故，危害影响非常大。管道运输，可以减少火灾事故发生。在运输过程中隔绝空气，缺乏氧气之后，剥夺了基本的燃烧因素，因此不会出现火灾和爆炸事故。此外，石油为液态物品，确保石油安全性，需要控制挥发问题。管道运输隔绝空气，采用地下运输方式控制石油挥发，从而减少材料浪费，合理节约资源与能源。

### 1.3 环保性全面

在管道运输过程中，石油管道运输多设计在地下，不仅可以隔绝空气接触，还可以控制石油挥发。此外，可以确保地表自然生态环境的完好度，控制生态环境破坏。由于运输管道设置在地下空间，可以减少地表特征对管道排列的影响，维护生态平衡性，顺利完成石油运输任务。

### 1.4 节约成本

在石油运输方式中，管道运输属于成本低廉的运

输方法。第一，构造成本低于其他运输方式。按照相关统计可知，管道运输石油的费用，明显低于铁路运输费用。不管是运输资源耗费量，还是人力、财力、物力的产出比，管道运输石油方式的效益显著，属于运送效率高、快速的方法。

## 2 石油管道运输的安全问题

### 2.1 管道腐蚀与老化

石油管道处于长期运行与使用状态，因此极易出现老化、腐蚀问题。由于石油管道埋设在地下，土壤与空气的水分、腐蚀物质，会加速管道外部防护层脱落，从而腐蚀管道本身。在管道内部，石油属于复杂的混合物质，且资源本身会产生电化学反应，从而对管道产生腐蚀影响。当管道被腐蚀之后，则会使石油运输过程出现安全问题，比如管道破损、石油泄漏污染等。

### 2.2 施工损坏石油管道

国内石油事业的发展艰难，石油管道建设的年代久远，大部分管道标志出现损坏、丢失等问题。在城市现代化建设下，城市建设规模与数量增加，也出现了较多市政工程，在工程建设与施工中，可能会破坏地下的石油管道，此种破坏是施工前期未勘察地下管道情况所致。也有部分管道标志模糊，并未被施工企业发现并提前规划。

### 2.3 人为所致管道破坏

石油资源非常重要，实际发展对社会经济的影响较大。现代社会发展，离不开石油资源的支持，然而石油资源具备较高价值，多数人员违法盗取石油。石油资源的利润非常高，部分人员受到利益驱使，使用切割或钻孔方式破坏管道，从而盗取石油资源。然而，石油管道的内部压力非常大，该类盗取行为会加剧安全事故。

### 2.4 缺乏内监督机制、考核机制

石油企业管道运输的安全管理部門，依赖质量安

全环保体系，制定内部监督制度。通过三级监管机制扩大覆盖面。然而，石油输送管道的运行安全管理，和一般安全管理的差异较大。三级监管管理机制，无法确保定期、全时段覆盖，极易产生监管漏洞。在评估风险时，多为一个制度管终身方式，缺乏动态化的监管技术，无法反馈安全管理运行的实时信息。基层工作人员的执业能力不足，并且不满足安全管理规范的上岗要求，缺乏管理态度，再加上职能划分模糊，监督与管理手段落后，都会危害石油管道运输安全。在此种情况下，风险监控体系的监管不到位，缺乏完善的风险监督评价体系，且风险监督运转效率低下，没有制定风险事故的应急预案。从上述分析可知，内部三级监管制度的操作，多停留在纸面层面，并未落实到具体的部门、人员、职责方面，并且没有和质量安全环保体系融合在一起，致使内部监管、安全管理体系统的脱节。

## 2.5 缺乏运行安全风险管理机制

石油企业的管道运行，缺乏安全管理考核机制，因此不能提升员工的执行力、创造力。由于现有考核机制不完善，且多为惩罚性考核机制，奖励措施无法提升员工的积极性，因此员工也不会转变安全管理的被动态度。正是由于此种考核机制，导致员工的自我学习、自我创新动力不足。石油输送管理的安全管理制度，仍然以质量安全环保体系为主，基于宏观角度分析，安全管理机制比较完善，但是对于石油运输运行、监管的规定，需要建立标准化操作手册，宣传、教育培训、会议台账，可以划分安全管理类别。在质量安全环保的管理机制下，企业在员工考核、内部监控、应急管理的灵活性不足，尤其是应急技术、内部监管方面，需要及时吸收新技术与新模式。因此，操作人员、监管人员存在执业能力低下问题，不能满足管道运行的技术更新速度。由于员工素质能力低下，因此常常出现违规操作，从而引发安全事故。员工在日常工作中，无法掌握安全管理规则，也并未按照规则操作，加剧管道损害与泄漏。此外，由于缺乏事前预防机制，无法准确判断事故地点，只是在出现问题后再解决，事后反馈不及时。

## 2.6 相关人员的意识不足，监管不到位

在石油管道运输过程中，除过技术设备缺陷问题，同时人为所致安全因素。不管是在管道施工初期，还是开始运输工作、检修保养，多数安全隐患是由工作人员的安全意识缺乏所致，多表现在以下几点：第

一，石油管道运输部门，不注重安全宣传工作：在石油运行工程实施期间，相关部门不注重宣传安全意识，导致人员在操控石油运输时，缺乏安全意识，随意操控技术。在此种不良工作状态下，极易引发石油管道的运输安全事故。第二，安全监管体系不严格，安全生产管理形式化。当前，社会生产对石油依赖度升高，部分石油运输部门缺乏监管体系，导致多数管理人员无实权，无法处罚失职行为，不仅无法排除安全隐患，还会影响管理效率。第三，工作人员的积极性缺乏：石油管道运输工作，对专业知识、技术操控的要求高。但是部分人员的工作态度散漫，缺乏主动学习的积极性，致使自身素质能力水平低下，无法掌握国内外先进技术，成为石油管道运输工程的重要隐患。

## 3 提升石油管道运输安全性措施

### 3.1 增加维护保养频率，做好管道老化部署

石油管道运输的目的在于安全运输石油资源，更需要减少运送过程的损失，成为运输人员的工作重点。定期维护和保养石油输送管道，维护人员在运输管道内外壁上，涂抹防腐蚀、防老化药物，此种保养方式的成本低廉，可以节约资源与人力，延长输送管道的使用寿命，维护石油运输的安全性。

### 3.2 处理静电对管道运输的危害

石油运输过程中，极易产生静电危害，相关部门需要基于源头采取管控措施，即选择适宜的管道材质。开展石油管道工程初期，相关部门通过低静电材质，组装石油输送管道，从而降低静电危害。同时，企业人员、政府部门建立有机合作模式，同时推出相关政策，派遣专人定期排查和处理管道静电环境，落实各项预防处理机制，维护石油管道存储的安全性。

### 3.3 强化运输人员的安全意识

为了减少石油管道的运输安全隐患，不仅要注重工程部署、管道选材，还要人为合理操控和应用。石油管道运输安全性，对工作人员的安全意识、专业技术要求高，从根本上提升石油管道的运输安全性。因此，相关部门积极宣传安全工作，确保不同岗位人员重视石油管道运输安全，充分履行各自职责，维护石油管道运行的安全性。此外，为了减少管道运输的安全问题，相关部门定期组织人员参与专业知识教育、技能培训活动，不仅要提升工作人员的安全认知度，还要掌握先进的管道运输知识与技术，从而提升人员的素质能力。通过长期经验积累，提升突发性事故的处理能力，从而完善石油管道运输体系。

### 3.4 及时预防自然灾害

尽管石油运输管道铺设在地下空间，然而突发的自然灾害，还是会破坏石油管道。因此，采用科学手段预防自然灾害，有助于保障石油运输管道的安全性。通常情况下，泥石流、滑坡、地震、地表塌陷等灾害，对石油运输管道的危害大。为了规避自然灾害对运输管道的影响，需要提前做好预防措施。比如，针对管道外部空间，加设高密度防御框架，加强管道抗震能力。在运输体系中，设置多个安全保护仓，如果石油运输期间发生自然灾害，可以及时将石油资源转移至安全保护仓内，降低由于自然灾害所致资源损失。提升，提升输送管道的落地堤级，避免洪水、泥石流触碰到运输管道，既可以确保石油运输安全性，还可以减少钢制管道长期与水接触，从而出现局部管道老化和腐蚀问题。

### 3.5 加强石油运输行业的自律性，加强市场监督

在现有行业体系、市场机制下，需要加强石油管道运输行业的自律性，保障自身材料性能与质量，同时实行质量监督制度。通过相关部门的协助，引导和规范石油管道运输的市场行为。工程企业为了加强市场竞争力，需要提升技术水平、工程质量，同时完善和更新工程建设能力、技术设备等，维护市场运行的稳定性。此外，管道生产企业执行出厂检验制度，严格规定管道运输的生产规模、材料成色、质量保障体系，确保企业输出的工程整体，可以满足经济形势。国家采用多种方式维护石油运输管道，政府与企业部门响应号召，能够积极维护和保养运输管道，建立和完善石油运输管道的法律规定。政府部门加大执法力度，通过法律手段，维护运输行业的发展阿暖性。在确保行业市场体系的秩序化发展下，石油管道运输行业转变外部发展模式，从而提供安全的发展环境。

### 3.6 实行石油管道联锁保护

当管道出现危险隐患时，通过某种方式强制元件相互作用，维护生产安全，即联锁保护。比如，检测仪器显示管道参数超过安全限值时，相关控制器可以自动调节，确保其处于安全主塔。石油管道出站压力超限时，出站调节阀会自动调小，从而降低出站压力，减少输油量。针对密闭输送的长距离管道，为了降低水击事故，在中间泵站上设置进站压力超低保护、出站压力超高保护等措施。当发生水击问题时，管道系统保护装置选择泄压阀、调节阀进行调控，确保管道运行正常化。

### 3.7 改善内部监督机制，完善考核机制

针对内部监督机制，石油企业需要完善质量安全环保模式，引入问责制度，从而建立三级监管机制。第一，确定内部监管职责与区域。第二，确定内部监管层级划分、岗位组成。第三，确定每个级别、岗位的权责。第四，落实个人职责。通过上述措施，可以确保内部监督机制的衔接性。同时，管道运输企业引入动态监管机制，新监管模式与技术。除过常态化监督外，还要完善考核机制。在现有惩罚性考核机制中，引入奖励性措施，与员工福利待遇、职位晋升、外派学习关联在一起。考核机制应当属于长期过程，从而加强员工的安全意识，提升安全风险管理水平。

## 4 结束语

综上所述，石油管道运输安全属于艰巨任务，日常监督与管理工作中，注重保护石油管道。针对破坏、威胁石油管道的各类因素，需要实行全方位监管与控制，完善相关法律规定，研发和更新管道防腐防老化技术，确保管道建设的技术性。在石油管道运输中，容易遇到突发性事件，要求相关部门建立应急预案，全面保障石油管道运输安全性。

### 参考文献：

- [1] 强整齐. 增产增效背景下石油管道运输安全管理水平提升策略研究 [J]. 现代盐化工 ,2021,48(05):125-126.
- [2] 曹兴. 石油管道运输造成的水环境污染事故应急处置及主要应急工程修筑应用 [J]. 甘肃科技 ,2021,37 (17):59-62+5.
- [3] 张振军, 刘治军, 牛子清, 崔宝珠, 张华. “盲演”式应急演练的组织与实施——延长石油管道运输第四分公司突击演练 [J]. 现代职业安全 ,2020,19(12):28-29.
- [4] 柳元华. 增产增效前提下如何提高石油管道运输安全管理水平 [J]. 化工管理 ,2020,20(33):84-85.
- [5] 李卫东. 浅谈新形势下如何关口前移抓好石化行业的安全管理工作——陕西延长石油(集团)有限责任公司管道运输第五分公司 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2019,39(18):85-86.

### 作者简介：

韩红卫（1975-），男，陕西榆林定边人，汉族，主要从事油田开发方面工作，本科。  
赵世君（1985-），男，陕西定边人，汉族，助理工程师，研究油田注水开发，定边采油厂注水管理办公室业务主管，大学专科。